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 Anotace 

 Tento projekt pojednává o národnostních poměrech města Těšína, které před první světovou 

válkou obývaly národnosti německá, polská, židovská, česká, příp. slezská, a to na příkladu 

srovnání nejvýznačnějších místních tiskových orgánů, a chce tak přispět k porozumění zdejší složité 

situace, která vedla po skončení války k česko-polskému konfliktu a k rozdělení města. 
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 Projekt 

 Představovaný projekt by se měl zabývat národnostním soužitím ve městě Těšín v období 

před první světovou válkou. Měl by představit toto město, centrum svébytného regionu, a pokusit se 

přispět k problematice společné existence jednotlivých národností v tomto městě. Město Těšín, 

centrum východní části rakouského Slezska, mělo svým způsobem výjimečné postavení, na jednu 

stranu odráželo situaci tohoto národnostě smíšeného hraničního regionu, na druhou stranu, 

především proto, že se jednalo o významné centrum a rozvíjející se průmyslové město s 

průmyslovým blízkým i vzdáleným okolím, ale také už jen proto, že se jednalo městské centrum, 

byly v něm podmínky a problémy přece jen svým způsobem odlišné od podmínek okolního 

specifického regionu. To, že národnostní poměry města měly mít dalekosáhlé důsledky, se ukázalo 

po první světové válce, kdy bylo jedním z důvodů československo-polského vojenského kofliktu a 

následného rozdělení města mezi dva nově vzniklé státy.  

 Národnostní složení obyvatel města Těšína bylo vemi různorodé. Národnostně indiferentní 

obyvatelstvo Těšínského knížectví se zejména ve druhé polovině 19. století začalo národnostně 

vymezovat. Díky industrializaci a průmyslovému rozmachu města, spojeného zejména s výstavbou 

košicko-bohumínské dráhy, se počet obyvatel města ztrojnásobil a s narůstajícím počtem nově 

příchozích obyvatel se objevila mnohem výraznější diferenciace na Němce, Poláky, Čechy, Maďary 

i ne příliš jasně definovatelné Slezany, kteří se zejména zpočátku vymezovali vůči nově příchozím 

Polákům z Haliče. Tuto pestrou směsici doplňovala také významná skupina Židů. Tyto skupiny pak 

vyvíjely různorodé aktivity, které se nejviditelněji projevovaly především zakládáním spolků, 



kterých bylo ve městě značné množství. Také co se týče náboženství nebylo město jednotné, 

dlouhou tradici zde měla, vedle římskokatolické církve, početně významná skupina evangelíků.  

 Národnostní problematice Těšínského regionu a s ním i města Těšína se věnovala v 

historiografii značná pozornost na obou stranách hranice, dodnes je československo-polský spor o 

Těšínsko předmětem živých diskusí, pozornost byla věnována především otázce národnosti 

obyvatelstva a jeho přihlášení se k němu v období kolem vojenského sporu o Těšínsko a 

mezinárodní arbitráže, dále pak národnostnímu soužití v meziválečném období a návazně i příčinám 

pozdějšího vojenského obsazení Těšínska polskou armádou. V souvislosti s tím se také mnoho úsilí 

věnovalo kořenům těchto konfliktů před první světovou válkou, v mnohém však již z perspektivy 

oněch následujících událostí. Nemůže být ambicí tohoto projektu jednoznačně popsat národností 

poměry před první světovou válkou, taková práce by jistě vyžadovala silnou přeshraniční spolupráci 

mnoha povolanějších odborníků. Jeho cílem je pouze přispět k diskusi důkladným dílčím studiem 

jednoho druhu pramenu, kterým je dobový tisk a doplnit tak obrázek soužití mnohonárodnostního a 

tedy i multikulturního města na řece Olze. 

 Primárním pramenem pro tento projekt mají tedy být lokální dobová periodika. Místní 

národně uvědomělé kroužky si byly vědomy toho, že právě tiskový orgán je nejlepším nástrojem 

prezentace, obhajoby, propagace a ostatně i agitace mezi nevyhraněným obyvatelstvem. Postupně se 

tak ve městě Těšíně vyprofilovaly tři deníky, reprezentující hlavní národnostní skupiny, a vedle nich 

celá řada dalších, které na jejich úspěchu participovaly, většinou však nedosahovaly takových kvalit 

a něměly ani dlouhého trvání. Prvním z nejvýznamnějších deníků byl první místní časopis v 

polském jazyce Tygodnik Cieszyński, vycházející od května 1848, od roku 1851 pod názvem 

Gwiazdka Cieszyńska. Německým deníkem byl od roku 1860 Schlesischet Anzeiger, později jako 

německý liberální evangelický list Silesia. Česká skupina byla zastoupena o roku 1894 vycházející 

Noviny Těšínské. Z důvodu porovnání těchto tří nejvýznamnějších deníků je právě rok 1894 vybrán 

jako počátek zkoumaného období. Dalšími deníky, jejichž postoj je třeba prozkoumat, jsou Obrana 

Slezska, Bezkydské Beskydy, Nowiny dla Ludu Wiejskiego, Glos Ludu Śląskiego, Posel 

Ewangelicki, Dziennik Cieszyński, Kalendář Slezský, Posel Związku Slanskich Katolików, 

Rowność, Robotnik Śląski, Dzennik Cieszyński, Teschener Zeitung, Ostschlesische Post. Srovnání 

politických a národnostních postojů, prezentovaných v jednotlivých denících, by tak mělo přispět k 

porozumění národnostní problematice města a k doplnění obrazu multikulturního města v 

mnohonárodnostní monarchii.    
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